

В диссертационный совет
Д 212.287.04 ФГБОУ ВО
«Уральский государственный
экономический университет»

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Тухтаровой Евгении Хасановны
«Влияние внешней трудовой миграции на экономическое развитие
принимающих рынков труда», представленной на соискание ученой
степени кандидат экономических наук по специальности 08.00.05
«Экономика и управление народным хозяйством
(экономика труда)»

Представленная работа выполнена на актуальную тему для современной экономики, в том числе и российской, тему и посвящена исследованию влияния внешней трудовой миграции на рынки труда принимающих регионов.

Демографическая ситуация в России делает актуальным и в перспективе привлечение трудовых мигрантов. К сожалению, в современных условиях на рынке труда России слабо представлен сегмент квалифицированных мигрантов, что негативным образом сказывается на формировании инновационной модели экономики, нуждающейся в высококвалифицированных кадрах.

Решение данной проблемы автор находит в создании методического инструментария оценки влияния внешней трудовой миграции на экономическое развитие принимающих рынков труда и позволяющего внести уточнения в стратегию социально-экономической политики на рынке труда, повышающие ее эффективность.

Акцент в работе сделан на значимости оценки разрыва между уровнем человеческого капитала мигрантов и уровнем человеческого капитала в принимающей стране (регионе).

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в автореферате, обеспечена обстоятельным анализом трудов отечественных и зарубежных авторов по исследуемой проблематике, использованием представительного объема данных (официального статистического учета и репрезентативных выборочных обследований), обработанных с использованием экономико-статистического инструментария, апробацией в обсуждениях на научных конференциях различного уровня, в научной печати, практической деятельности. Диссертантом Тухтаровой Е.Х. проделана большая исследовательская работа, изучен значительный объем концептуальных подходов и прикладных методик, что позволило автору сделать обоснованные выводы научного и практического характера.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, изложенных в автореферате Тухтаровой Е.Х. состоит в том, что их использование позволяет

оценивать влияние численности иностранных работников на формирование модели инклюзивного развития принимающих рынков труда.

Автор получил ряд научно-теоретических и практических результатов, несомненно, обладающих элементами новизны. К наиболее важным из них, по нашему мнению, можно отнести разработанную и апробированную эконометрическую модель оценки влияния внешней трудовой миграции на инклюзивное развитие принимающих рынков труда; предложенный организационный механизм привлечения квалифицированных трудовых мигрантов,

Интерес для дальнейших исследований представляет предложенная автором система показателей для оценки влияния трудовой миграции на формирование инклюзивного развития экономики региона. Заслуживает внимание обоснованное использование методов статистического анализа и эконометрического моделирования, позволивших дать количественную оценку влияния внешней трудовой миграции. Авторская методика анализа оценки влияния трудовой миграции на экономические процессы принимающих рынков труда опирается на выделение качественных характеристик внешней трудовой миграции, которые позволяют на основе эконометрического инструментария (панельной регрессии) выявить положительное или отрицательное влияние на экономическое развитие принимающих рынков труда.

Научно-практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что в работе логическим завершением авторской методики выступают рекомендации по развитию стратегии социально-экономической политики на рынке труда.

Высоко оценивая теоретический уровень, достоверность и новизну проведенного Тухтаровой Е.Х. исследования, считаю необходимым высказать некоторые пожелания, которые могут быть использованы автором в его последующей работе по избранной им проблематике.

В структуре реферата недостаточно четко изложена сущность авторской двухконтурной модели инклюзивного развития принимающих рынков труда (с. 12-13 автореферата). Неясно, какие качественные характеристики внешней трудовой миграции, оказывающие положительное или отрицательное влияние на экономическое развитие принимающих рынков труда, выделяет автор; почему на рис. 1 автор рассматривает только промышленное производство для оценки влияния миграции на инклюзивное развитие, не затрагивая другие виды экономической деятельности.

Автором разработана система эконометрических уравнений для оценки влияния внешней трудовой миграции на инклюзивное развитие принимающих рынков труда. Однако недостаточное внимание уделено интерпретации полученных результатов и спецификации моделей (с.16-18). Например, неясно, почему в качестве зависимой переменной в уравнении, определяющем качественную характеристику притока миграции, используется численность иностранных работников. Коэффициент детерминации для ряда уравнений не

превышает 30%, что требует дополнительных пояснений в контексте результативности моделирования.

На с. 21 автор, рассматривая разработанный механизм привлечения квалифицированных трудовых мигрантов, говорит о необходимости сравнительного анализа фактических и выполненных показателей. Требуется пояснить, что автор подразумевает под фактическими (наблюдаемыми по факту) и выполненными показателями.

Однако указанные замечания не изменяют общей положительной оценки работы Тухтаровой Е.Х. Диссертация, судя по автореферату, представляет собой законченное системное исследование важной экономической проблемы; полученные результаты обладают научной новизной, практической значимостью и обоснованностью.

Автореферат и публикации отражают основные положения и выводы диссертационного исследования. В целом автореферат представленной к защите диссертации на тему «Влияние внешней трудовой миграции на экономическое развитие принимающих рынков труда» характеризует работу как самостоятельное завершенное исследование, соответствующее квалификационным требованиям пп. 9, 10 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842), а ее автор – Тухтарова Евгения Хасановна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика труда.

Доктор экономических наук,
профессор, профессор кафедры
народонаселения экономического
факультета МГУ им. М.В.Ломоносова

22.03.2022

О.В.Кучмаева



О.В. Кучмаева

достоверяю
канцелярией экономического
факультета МГУ

ФГБОУ ВО «Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова»,
119991, г. Москва, ГСП-1, Ленинские горы,
дом 1, стр.46, 3-й учебный корпус, комн. 462
kuchmaeva@econ.msu.ru, тел. +7 (495) 939 2928